
附件二 

彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件 

一、 課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明） 

 

  緣起~ 

       「毒品」並不是日常生活中隨處可見或是垂手可得的東西，因此「毒品」對於國小一二年級的孩子來

說，有點兒陌生。 「毒品」這個名詞，第一次深刻的進入全班小朋友的心中，是在上學期我們的一次戶

外教學。參觀警察故事館的時候，裡面正播放的一段有關吸毒後遺症的影片，背著尿袋上課的姊姊讓他們

印象深刻…。於是，我決定從「吸毒前後對比」的影片開始，讓他們認識「毒品對人們的危害」。 

 

 

課程設計原則及教學流程~ 

在2008年「親子天下」雜誌創刊號中，文章標題名稱為「台灣學童玩樂狀況大調查」。在文章的內

容明確指出現代兒童最喜歡老師上課的方式以遊戲方式(63.1%)呈現居首(許芳菊，2008)，遊戲是兒童的

天性，在認知發展理論與社會學習理論都認為遊戲為兒童學習的重要經驗。因此，本教學活動是以「寓教

於樂」的方式，讓孩子將這概念深植心中。 

 

           看影片→猜猜看→概念說明→腦力激盪(灑花)→統整說明→學會求救的方式→擔任反毒小天使 

 

        先觀看影片，從影片中猜猜看~他(她)們怎麼了？再由老師對「毒品」做概念性定義說明。然後玩一

個腦力激盪的灑花遊戲，遊戲結束後，老師針對小朋友激盪出來的想法統整歸納出「毒帶來的危害」。最

後，小朋友當家人或朋友中有人吸毒時，可以跟哪些機構求救。 

       預防勝於治療，所以我們的學習任務是希望小朋友回家後能當個「反毒小天使」，告訴親朋好友~毒

品千萬碰不得。 

 

 

 

 

 

 

 



二、教學活動設計 

（一）單元 

領域科目 健康與體育 設計者 洪如珍老師 

單元名稱 天哪 ! 他(她)們怎麼了？ 總節數 共  1   節，  40      分鐘 

 

教材來源 

□教科書（□康軒□翰林□南一□其他 ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他 ） 

■自編（說明：） 

 

學習階段 

■第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

 

實施年級 

 

 

二年級 

學生學習

經驗分析 

低年級學生對於「毒品」這個語詞似懂非懂，概念亦模糊，接觸的機會也不大，

然而防範勝於治療，本教案設計希望讓孩子們認識毒品、了解毒品對人造成的危

害，以及學習到有哪些機構可以幫助吸毒的人重回正常生活。 

設計依據 

學科價值定位 
以學生為主體及全人健康之教育方針，結合生活情境的整合性學習。 

領域核心素養 
健體-E-A2 具健康生活問題的思考能力，處理日常生活中健康的問題。 

健體-E-C1具備健康的道德知識與是非判斷能力，培養公民意識，關懷社會。 

 
課程

學習

重點 

 

學習表現 

1a-Ⅰ-1認識基本健康常識。 

2a-Ⅰ-1發覺影響健康的生活態度與行為。 

4a-1-2養成健康的生活習慣。 

 

學習內容 

Ca-Ⅰ-1生活中與健康相關的環境。 

Fb-Ⅰ-1個人對健康的自我覺察與行為表現。 

課程目標 
1. 了解毒品對人的危害。 

2. 知道如何尋求協助。 

核心素養呼應說明 
在「自發」層面，以學生為主體，教導學生覺知各種生活情境 ; 「互動」層面

培養學生有效與他人互動，達到健康安適 ; 「共好」層面讓學生 參與健康休

閒活動，實踐全人健康。 

議題 

融入 

實質內涵 （非必要項目） 

融入單元 （非必要項目） 

與他領域／科目連結 （非必要項目） 

教學設備／資源 投影機 

參考資料  



（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打勾） 

 

單元節次 

 

教學活動安排簡要說明 

v 
1 第 1 節課 

活動安排以影片呈現和思辨討論為主，希望透過討論達到概念

澄清的目的，進而影響行為的改變。 

（三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 
第一節 

授課時間 
40分鐘 

 

學習表現 
1a-Ⅰ-1認識基本健康常識。 

2a-Ⅰ-1發覺影響健康的生活態度與行為。 

4a-1-2養成健康的生活習慣。 

學習內容 
Ca-Ⅰ-1生活中與健康相關的環境。 

Fb-Ⅰ-1個人對健康的自我覺察與行為表現。 

 

學習目標 
1. 了解毒品對人的危害。 

2. 知道如何尋求協助。 

情境脈絡 
活動安排以影片呈現和思辨討論為主，希望透過討論達到概念澄清的目的，

進而影響行為的改變。 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

【準備活動】 

一、課堂準備 

            (一)教師：吸毒前後影片、白紙、磁鐵和製作反毒標語的紙張。 

            (二)學生：白板和白板筆 

    二、引起動機 

           小朋友，在我們出生的時候，老天爺對我們大部分的人都很公

平，給我們一個可愛的臉蛋，和一個健康的身體讓我們能自在的去做

很多事情。但是在成長的過程中有一些人因為做了「錯誤」的選擇，

而讓自己的身體或生活產生了一些變化，進而讓自己一輩子進入痛苦

的深淵而不可自拔。講到這裡，你們是不是聽得「霧煞煞」了… 

          等一下，我們要來玩個小遊戲~看影片猜猜看「她們怎麼了？」 

 

 

 

 

 

2分鐘  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

【發展活動】（須扣合所選取之學習內容開展） 

      一、猜猜看                                                                                                         6分鐘 能寫出想到的答案 

1. 老師會播放一段影片，看完後請把看到的事情寫在白板上。                 並分享。 

2. 分享小朋友所寫的內容。 

3. 老師統整，影片中的人會變成這樣，都是「毒品」惹的禍。 

      二、什麼是「毒品」？                                                                                     5分鐘   能試著說說看，所 

                       先讓小朋友舉手發言討論。                                                                          知道的「毒品」是 

                       老師歸納解釋：毒品就是我們一般說的「禁藥」。吸毒就                      什麼 

               是出於娛樂性而不是出於醫療目的，而反覆的使用精神藥物或麻 

               醉藥物，最後產生依賴性，造成成癮而難以戒斷。 

      三、你覺得什麼樣的人會去「吸毒」？                                                         5分鐘   能寫出吸毒的原因 

 (想一想，寫在白板上) 

                        老師歸納統整：有些人遇到困難不知如何解決的人常常會用 

                毒品麻醉自己、逃避現實。另外，也有些人是出於好奇而染毒。 

      四、吸毒後他們的生活變好了嗎？                                                                 15分鐘 能寫出心中的想法 

               小朋友腦力激盪將想到的答案寫下來，並用灑花的方式貼在黑板                 並分享 

               老師歸納統整：毒品對我們造成的傷害很多，不可能讓狀況變好。 

                                        它會造成 

        A.健康問題：身體的各種器官受到傷害，嚴重的會死亡。 

        B.失去朋友。 

        C.經濟問題。 

        D.犯罪問題接著產生。 

      四、哪些機構可以幫助吸毒的人重回正常生活                                              3分鐘   學會撥打求助專線 

            可以撥打0800-770-885（請請您，幫幫我）戒毒成功專線求助。 

       【總結活動】                                                                                                     4分鐘   有壓力會表達出來 

                       小朋友，現在大家都知道了毒品對人們會造成不好的影響，            

               所以不能因為好奇而去碰毒品，更不能因為要逃避壓力而吸毒， 

               有壓力不知道如何解決時，要說出來讓身邊可以幫助你的人知道， 

               找到合適的方式紓解壓力。 

  學習任務 （依所選定節次教學活動規劃設定該節課之學習任務） 

           ⊙擔任一日反毒小天使，回家後分享今天所學到的反毒知識，和爸爸媽媽分享，並和爸爸媽媽 

             一起做一張反毒標語，再利用所做的反毒標語，提醒親朋好友不要接觸毒品。請聽完反毒宣導 

             的親朋好友在你的宣導標語上簽名。 

 



※教學活動 

        在教學過程中，孩子充滿興趣。看著這影片中的人物在短短的時間內變化之大，由美女變成「巫婆」

(有孩子說像鬼) ，或由帥哥變成可怕的「殭屍」，孩子們臉上充滿不可置信的驚訝。原來，毒品的殺傷力

這麼強。 

        在「腦力激盪」灑花的過程中，小朋友努力的寫著各種想到的答案，不管寫的字是不是對的，只希望

趕快把知道的答案貼上去的認真模樣，讓人覺得有趣。卡片上的答案呈現出影片帶給他們的震撼。經過整

理，他們發現了吸毒不只危害健康，付出的代價可真多。在活動的尾聲，介紹一個求救的電話給大家，希

望孩子遇到問題學會求救。 

        然而，預防勝於治療。國小一二年級的小朋友碰毒品的機會不大，但是家人或朋友那就不一定了。因

此，我們我們希望小朋友將所學運用到生活中。因此，我們派了一個學習任務給孩子，那就是「擔任一日

反毒天使」。回家後，希望小朋友和爸爸媽媽分享今天在學校學到的知識，並和爸爸媽媽一起製作一張

「反毒標語」，再利用這張反毒標語去跟親朋好友宣導「毒品對人們的危害」，然後請他們簽名。 

  

※教學心得 

原本以為「毒品」這個名詞對於二年級的小朋友來說有些陌生，但在灑花遊戲過程中發現，原來在

他們看完影片時，毒品對人們的危害程度已悄然進駐心中。這節課對於孩子們的「反毒教育」來說只是一

個開端，也許他們還無法分辨什麼是毒品，但是那股震撼進入心中後，希望它成為日後拒毒的一股力量，

讓自己遇到壓力或困難時能找其他的方法解決，遠離毒品的誘惑。 

 

 

※相關照片 

  

觀看「吸毒前後對比」的影片 小朋友猜到了 

  



  

小朋友的認知吸毒者吸毒的原因 腦力激盪~灑花遊戲 

  

「吸毒的危害」小朋友們的答案 一日反毒小天使 

 

 

一日反毒小天使 反毒標語上簽了親朋好友們的名字 
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